

離島區議會
文件 IDC 45/2021 號

離島民政事務處
2021/22 年度工作計劃

本文件旨在介紹離島民政事務處（下稱「本處」）於 2021/22 年度的主要工作計劃。

(一) 地方行政

支援區議會的工作

2. 為離島區議會提供秘書處及其他行政支援服務是本處的其中一項主要工作。本處亦會繼續協助離島區議會籌辦多元化的社區參與活動，包括離島區文化節、離島青年營、離島區交通安全宣傳計劃等，以增加居民對社區的歸屬感，並推廣文化藝術，建設社區。在 2021/22 年度，離島區議會的社區參與計劃撥款為 19,094,450 元。此外，因應 2019 冠狀病毒的疫情，本處會協助離島區議會推行相關防疫宣傳活動，以加強地區公共衛生及防疫意識，同心抗疫。

地區主導行動計劃

3. 離島區議會早前通過於 2021/22 年度，在地區主導行動計劃下推行下述六個工作項目，包括繼續在現時各個「優先處理地點」進行項目（一）至（四）的各項工作並作出適當優化，並透過計劃支付項目五的維修保養和日常營運開支及項目六的試行延長泳灘開放月份開支：

- （一）清理違例停泊單車；
- （二）改善地區環境衛生；
- （三）加強滅蚊及剪草工作；
- （四）加強清理沿岸及沙灘垃圾；
- （五）東涌安東街足球場項目；及
- （六）延長梅窩銀礦灣泳灘救生服務月份

4. 本處會與相關部門及區議員保持緊密聯繫，以推展計劃下各項工作。

離島區文化節

5. 過去 6 年，由離島區議會主辦的「離島區文化節」，透過舉辦音樂及粵劇等活動向市民推廣文化藝術，深受市民歡迎。在 2021/22 年度，政府會繼續向離島區議會提供文化藝術專款，以支援區議會在地區上推廣藝術文化活動。本處將再次聯同離島區議會舉辦「離島區文化節」，活動項目包括「離島區議會呈獻：與你共鳴懷舊金曲欣賞會」及「離島區粵劇」。

(二) 社區聯絡和建設

離島區撲滅罪行委員會

6. 本處將繼續支援離島區撲滅罪行委員會的工作，推廣滅罪禁毒的訊息，並就區內的治安情況提供意見。離島區撲滅罪行委員會今年將繼續透過本處、香港警務處大嶼山警區及水警海港警區的協助，在區內舉辦一連串多元化社區建設活動，向居民宣傳及推廣禁毒滅罪的信息，並協助懲教署宣傳和鼓勵社會大眾接納及支持更生人士，協助他們重新融入社會。此外，因應青少年吸毒問題，離島區撲滅罪行委員會繼續獲禁毒基金會撥款，於 2021-2024 年推展「提升社區禁毒意識計劃」，由香港警務處大嶼山警區及水警海港警區的協助，分別籌辦「無毒藍天計劃」及「離島區抗毒小先鋒計劃」，通過非政府機構協作，促進社區對毒品及其禍害的認識，加強應對吸毒隱蔽化的問題。

離島區防火委員會

7. 離島區防火委員會在區內推動宣傳防火意識，促進居民積極參與推廣防火安全的工作。成員來自不同界別，包括區議員、鄉事委員會、大廈管理組織、學校、社會服務機構和政府部門代表。離島區防火委員會轄下的工作小組每年都會與消防處、消防安全大使名譽會長會、離島區各鄉事委員會，區內學校及社會服務機構聯合舉辦一連串宣傳活動，過往曾舉辦消防安全大使訓練、參觀消防處設施、更換離島區防火糾察隊裝備、防火宣傳話劇、避風塘防火宣傳活動及防火嘉年華等，藉此提高居民的防火安全意識。本處將繼續協助工作小組推展有關工作。

離島區青年活動委員會

8. 離島區青年活動委員會每年會舉辦一系列活動，讓離島區青少年增值自我，回饋社會。委員會自 2011 年起與離島健康城市及長者友善社區工作小組合辦「離島青年營」活動，培訓區內青少年成為領袖，提昇他們的抗逆能力及解難技巧，並協助發揮他們的領導才能及團隊精神。受到 2019 冠狀病毒疫情的影響，「離島青年營 2020」宣告取消。委員會將視乎疫情的最新發展，決定今年是否舉辦「離島青年營」，並在活動形式上作出適當安排，以減低病毒傳播風險。委員會亦每年透過民政事務總署撥款，支援區內學校、社團籌辦各類青少年活動，包括「暑期一般活動」、「地區青年活動」及「全港／跨區青年發展活動」。各活動的申請已於 5 月完成審批。本處將繼續協助委員會推展上述各項活動的工作。

離島區青年發展網絡

9. 離島區青年發展網絡計劃，旨在透過各項有益身心的活動，讓青年人發揮才華，擴闊視野，建立自信和正面的價值觀，提升他們對社區的認識和歸屬感，從而培育他們成為未來青年領袖。參與計劃的學員來自離島區內中學的學生。2020-22 年度已舉辦的活動包括青年交流營、迪士尼工作體驗坊、參觀社企及口罩生產、黑暗對話體驗工作坊，以及多樣化的網上個人增值課程。本處亦將開展計劃的第七屆(2021-23 年)活動，繼續為學員提供多元化的學習機會，並因應疫情的最新發展，在活動形式上作出適當安排。

分區委員會

10. 離島區設有兩個分區委員會，即「大嶼山分區委員會」和「坪洲/長洲/南丫分區委員會」。分區委員會定期舉行會議，向部門反映區內的環境衛生、治安、交通及民生關注等課題的意見，使各部門在地區的工作更加完善。此外，分區委員會除了近兩個年度因受 2019 冠狀病毒病疫情影響外，以往每年均會舉辦社區參與活動，提升居民對社區的歸屬感。本處會繼續支援分區委員會的工作，並會視乎疫情發展而協助籌辦各項活動。

鄉事會首長會

11. 離島區鄉事會首長會於 1970 年代成立，成員包括離島區八個鄉事委員會的主席及副主席，分別為長洲鄉事委員會、南丫島北段鄉事委員會、南丫島南段鄉事委員會、梅窩鄉事委員會、坪洲鄉事委員會、大嶼山南區鄉事委員會、大澳鄉事委員會、東涌鄉事委員會，以及三位離島區的新界太平紳士。本處會繼續透過鄉事會首長會，就影響鄉郊地區民生事務，加強與各鄉事首長及有關部門的溝通和提升社區的凝聚効力。

大廈管理

12. 過去數年，本處舉辦了多個大廈管理講座及簡介會，內容涵蓋《建築物管理條例》(第 344 章)(《條例》)及相關工作守則、樓宇維修及市區重建局的「招標妥」計劃、大廈公契及公用部份管理、樓宇維修/管理防貪事宜、以及由民政事務總署(民政總署)發布的《大廈管理的最佳做法》和《大廈管理程序核對清單》等。本處於 2021-22 年度將繼續舉辦大廈管理講座，加強業主立案法團(法團)對大廈管理的認識。

13. 為加強對法團/業主的支援，以及解決持分者之間可能因溝通不足，或對相關條例和工作守則有誤解而出現的爭議，民政總署將繼續推出「解決大廈管理爭議服務」，「大廈管理糾紛顧問小組」、「大廈管理免費法律諮詢服務」、「大廈管理義務專業調解服務計劃」等支援服務。由具有處理大廈管理個案相關經驗的退休法官/司法人員、律師以及不同界別的專業人士(包括會計師、測量師及物業管理專業人士等) 提供中立和專業的意見，以協助各方有效處理大廈管理的爭議。此外，為加強對舊樓法團的支援，以及鼓勵更多大廈成立法團並促進良好的大廈管理，民政總署將繼續推出關愛基金－舊樓業主立案法團津貼計劃(第三期)及考慮將「大廈管理專業顧問服務計劃」恆常化。民政總署並透過「法團諮詢服務計劃」，委聘物業管理公司為合資格的法團提供免費的大廈管理諮詢服務。此外，為讓法團委員了解《條例》的規定，從而更有效處理大廈管理的工作，民政總署將繼續委聘大專院校為法團委員提供培訓課程。本處會協助有需要的法團/業主申請上述的支援服務。

颱風相關的支援工作

14. 因應近年超強颱風吹襲香港的經驗，本處已加強區內較受颱風影響的地區的支援工作。如遇上較嚴重的颱風，在接獲天文台的警報後，本處會透過區議員、鄉事會及其他地區人士/團體(例如村代表、漁民代表、社福機構及大廈管理組織等)提醒居民盡早作出相應的防災措施。

本處亦會因應實際情況，聯絡義工團體協助居民作好準備，以及在颱風過後，協助相關善後工作，例如清理塌樹、修復損毀道路及公用設施等，務求令居民生活可盡快回復正常。

15. 因應大澳地勢低窪，在強颱風或暴雨時較容易發生水浸，本處亦特別就大澳制定了特別安排，包括於當地有可能出現嚴重水浸時在大澳設立緊急事故協調中心。為了加強各部門、相關團體及居民在發生嚴重水浸時的應變能力，並提高居民對有關緊急應變安排的認識，本處亦會聯同相關政府部門和機構在大澳舉行水浸模擬救援及疏散演練。

(三) 改善地區設施

地區小型工程計劃

16. 離島區 2021/22 年度的地區小型工程撥款為 18,688,000 元。本處會繼續與地區設施管理委員會，及旅遊漁農、環境衛生及氣候變化委員會緊密合作，協助籌劃及推展地區小型工程，並監察工程進展，務求進一步改善區內環境和設施。2021/22 年度由本處作為主導部門的工程項目包括「大澳海濱長廊避雨亭設置工程」及「長洲渡輪碼頭附近座椅設置工程」等。

鄉郊小工程計劃

17. 本處於 2021/22 年度將繼續跟進區內鄉郊小工程的項目建議，以改善相關地區的基礎設施及居住環境。2021/22 年度的工程項目包括「南丫南蒲台大灣原水設施改善工程」及「坪洲沿坪偷徑排水渠蓋更換工程」等。

完善認可殯葬區的管理

18. 自 1983 年，政府實施「山邊殯葬政策」，供新界原居民身故後下葬。隨着政策實施多年，申訴專員公署於 2015 年 12 月發表報告，建議盡快開展試驗計劃，以加強殯葬區的管理，包括於殯葬區邊界豎立標示及訂立墓地尺寸限制，設立機制，監察許可證條款是否得到遵從，並在有需要時採取執管行動。大澳及南丫島南段鄉事委員會在 2017 年分別於礮頭村及索罟灣村原居民認可殯葬區開展試驗計劃，並且成立管理委員會。管理委員會成員包括有關的鄉事委員會、村代表及政府部門代表。殯葬區申請人必須選擇管理委員會已劃定位置的葬地，按規定尺寸進行安葬，而葬地會以先到先得的方式編配。本處會繼續與相關鄉事委

員會緊密聯絡，透過試驗計劃完善相關認可殯葬區的管理，並研究將離島區內其他認可殯葬區納入試驗計劃的可行性。此外，民政事務總署已在榕樹灣原居民殯葬區豎立邊界柱，並打算在未來兩年將豎立邊界柱的安排推廣到更多較多人使用的原居民殯葬區，以避免越界情況出現。

(四) 提交文件

19. 請各位議員備悉本處於 2021/22 年度的工作計劃。

離島民政事務處

2021 年 6 月